

καίο. Κατά τις πολυές ερωτήσεις του Μπακαρίου, που ανέφερε προηγουμένως ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος για να μας εξηγήσει ότι η ανάγκη για αναδιαμόρφωση της στρατηγικής μας πρέπει να είναι στο πλαίσιο του εργατικού και όχι του εμπορεύσιμου. Η πολιτική του εφεκτικού, λοιπόν, έκανε τους Τουρκοκύπριους ηγέτες να απαιτούν τον διαχωρισμό του φυσικού αερίου, τον διαχωρισμό του χρυσού της Κεντρικής, τις δύο έδρες του Ευρωκοινοβουλίου που τους έδωσε το σπαθίο Ανάν, τώρα απαιτούν και λόγο στη συμφωνία για το Ακρωτήριο και την Επισκοπή. Όταν θα ζητήσουν να έλθουν λόγω και για τους επενδυτές, που θα αναλάβουν τη μορφή της Λάρνακας, μπορεί και να απαιτήσουν οι ηγέτες μας ότι κάτι δεν πάει καλά...

aristism@philele/theros.com

και επιθέσεις με πρωταγωνιστές τη βουλευτή του ΑΚΕΛ, τον υπουργό Παιδείας και τον εκπρόσωπο της εταιρείας και διευθύνοντα σύμβουλο των Ειδικών Εκδόσεων Δημήτρη Λοττίδη, με την οποία συνήψε τη συμφωνία το υπουργείο.

Επί της ουσίας, η βουλευτής του ΑΚΕΛ εισάγοντας το θέμα στη συζήτηση ανέφερε ότι ο υπουργός Παιδείας έχει δώσει έγκριση σε ιδιωτική εταιρεία να μετατρέψει το περιεχόμενο των σχολικών βιβλίων Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης σε εμπορικό προϊόν, χωρίς

και επιθέσεις με πρωταγωνιστές τη βουλευτή του ΑΚΕΛ, τον υπουργό Παιδείας και τον εκπρόσωπο της εταιρείας και διευθύνοντα σύμβουλο των Ειδικών Εκδόσεων Δημήτρη Λοττίδη, με την οποία συνήψε τη συμφωνία το υπουργείο.

Η ανακοίνωση του υπουργείου έγινε στις 25 Οκτωβρίου και η εν λόγω εταιρεία κατέθεσε την πρότασή της στις 26 Οκτωβρίου. Η εξήγηση που έδωσε ο εκπρόσωπος της εταιρείας, Δημήτρης Λοττίδης, ήταν ότι το συγκεκριμένο πρόγραμμα ήταν έτοιμο από την εταιρεία εδώ και δύο χρόνια και δεν έγινε για τον συγκεκριμένο σκοπό. Οπότε, όπως είπε, ήταν έτοιμη η εταιρεία όταν ανακοινώθηκε η πρόθεση

Από τον Μάρτιο είχε ενημερωθεί ο Κενεβέζος

Εξέλεγε για πρώτη φορά στην Επιτροπή και συγκεκριμένα έγγραφο της συνεδρίας της Επιτροπής Αξιολόγησης 12 Σεπτεμβρίου, όπου γινόταν σαφής αναφορά στην εν λόγω εταιρεία με την οποία συνήψε το υπουργείο τη συμφωνία. Με την επιφύλαξη ότι είναι γνήσιο αντίγραφο, όπως είπε, προκύπτει ότι γινόνταν συζήτηση για την πρόταση της συγκεκριμένης εταιρείας πριν την ανακοίνωση από πλευράς υπουργείου.

πρέπει να βρούμε τρόπο για να... (από μακλειότερα)

Κατά τα... υπόλοιπα:

- Θα πήρε για ένα λήπ-μηνήσιο - άκου... λήπ- για να ανακηρυχθούν οι Τράπεζες και να νοκοκυρωθούν τα έξοδα του Δημοσίου.

Και βρεθήκαμε μ' ένα ασήκωτο μηνήσιο - να λάβουμε, με δόσεις κιόλας, δέκα δισ., αλλά ν' αποδεχτούμε ότι χρυσάφι 30 δισ. - και κατακυρωμένοι σε κλίβανο για παραφατόζω.

Ίσως, η Τράπεζα που σφηνάει για τον περιορισμό της έλλειψης, μας εξηγήσει και την... απομάκρυνση!

Επενδυτικές προτάσεις δισεκατομμυρίων από το ΕΤΕΚ

Εισηγήσεις υπάρχουν αλλά απουσιάζει το ρευστό για 50.000 θέσεις εργασίας

ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΔΟΥ

Προτάσεις για επενδύσεις μέχρι και €3 δισ., κυρίως στον τομέα της ενεργειακής αναβάθμισης των κτηρίων, υπέβαλε το ΕΤΕΚ προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ενώ όπως ανακοινώθηκε λίγες σε συνέντευξη τύπου, καρποφόρασαν και οι προσπάθειες εκτέλεσης έργων στο εξωτερικό, με κυρίαρχη εταιρεία να αναλαμβάνει έργα €1,5 δισ. Πρόκειται για την εταιρεία Ιωάννου και Παρασκευάδης, η οποία επεκτείνει τη δραστηριότητά της στη Σουηδική Αραβία. Αναμένεται η εργοδότηση Κυπρίων. Ο πρόεδρος των εργολάβων, Κώστας Ρουσιάς, ανέφερε ότι υπάρχει προοπτική ανέλιξης έργων εκτός ΕΕ ύψους €2-3 δισ.

Εισάγοντας το θέμα, ο πρόεδρος του ΕΤΕΚ, Στέλιος Αννιώτης, ανέλυσε το περιεχόμενο δύο επιστολών ημερομηνίας 9 και 17 Ιανουαρίου τρέχοντος, τις οποίες απέστειλε το ΕΤΕΚ προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Κατά τη διάρκεια χθεσινής συνέντευξης τύπου την οποία διοργάνωσε το Επιμελητήριο και ο Σύνδεσμος Εργολάβων, η διευθύντρια του Ενεργειακού γραφείου Κυπρίων Πολιτών, Ανθή Χαρολάμπους, ανέπτυξε την πρόταση ενεργειακής αναβάθμισης οικιστικών μονάδων η οποία μπορεί να δημιουργήσει, όπως είπε, 50.000 θέσεις εργασίας χωρίς ουσιαστική οικονομική κρατική συμβολή.

Ανάμεσα σε άλλα, η κ. Χαρολάμπους ανέφερε ότι ποσοστό 15% του πληθυσμού αντιμετωπίζει ενεργειακή φτώχεια, δηλαδή δεν έχει επαρκή θέρμανση και ψύξη κάρου, φωτισμό και οικιακές συσκευές.

Όπως είπε η ίδια, τα κτήρια στην Κύπρο ευθύνονται για το 30% της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης. Πρόσθεσε πως στην Κύπρο υπάρχουν 440.000 οικιστικές μονάδες (300.000 μόνιμης διαμονής) οι οποίες στη

συντριπτική τους πλειοψηφία (80%) έχουν πολύ κακή ενεργειακή απόδοση. Η κ. Χαρολάμπους ανέφερε επίσης και τα εξής:

- Η κάλυψη των ενεργειακών αναγκών ενός τυπικού νοικοκυριού στην Κύπρο (τετραμελής οικογένεια) ανέρχεται στις 3.000 ευρώ ετησίως.
- Οι περισσότερες οικιστικές μονάδες αντιμετωπίζουν θέματα όπως:
 - Μερική ή πανελλή έλλειψη θερμομόνωσης.
 - Παλαιές τεχνολογίες κουφώματα (πλαστικά/μονοί υαλοπίνακες).
 - Ελλιπή πληρωστικότητα των νότιων και δυτικών όψεών τους.
 - Μη επαρκή αξιοποίηση του υψηλού ηλεκτρικού δυναμικού της Κύπρου.
 - Ανεπαρκή συντήρηση των συστημάτων θέρμανσης/κλιματισμού με αποτέλεσμα χαμηλή απόδοση.

Μία σταθερή από πλευράς κόστους οφέλους επένδυση ενεργειακής αναβάθμισης της τάξης των 6-20.000 ευρώ, ανά οικιστική μονάδα, μπορεί να μειώσει την ενεργειακή κατανάλωση, σε ποσοστό, πέραν του 40%.

Στην περίπτωση της Κύπρου έχει υπολογιστεί ότι, η ενεργειακή αναβάθμιση μίας μέσης οικιστικής μονάδας δύναται να παρουσιάσει συντελεστή απόδοσης που υπερβαίνει το 20%.

Η κ. Χαρολάμπους παρουσίασε πραγματικό παράδειγμα μονοκατοικίας 150 τ.μ. (Νευκωσία) κατασκευής 1981 στην οποία διαμένει τριμελής οικογένεια με ετήσιο εισόδημα €30.000. Οι ετήσιες ενεργειακές δαπάνες ανέρχονται στις €3.000 και θα μπορούσαν να μειωθούν δραστηκά με την ενεργειακή αναβάθμιση του κτηρίου.

Η κ. Χαρολάμπους ανέφερε ότι η ενεργειακή αναβάθμιση του 75% του συνολικού κτηριακού οικιστικού αποθέματος (300.000 οικιστικές μονάδες) μπορούσε να προκαλέσει επενδύσεις ύψους €2,5 δισ. και να δημιουργήσει πέραν των 50.000 θέσεων εργασίας.



στης μονάδες) μπορούσε να προκαλέσει επενδύσεις ύψους €2,5 δισ. και να δημιουργήσει πέραν των 50.000 θέσεων εργασίας. Σε πρώτη φάση, η κ. Χαρολάμπους πρότεινε την υλοποίηση Προγράμματος ενεργειακών αναβαθμίσεων 100.000 κατοικιών μέχρι το 2021 (μόνημης διαμονής) που παρουσιάζουν κακή ενεργειακή απόδοση. Το πρόγραμμα αυτό θα φέρει επενδύσεις 1 €δισ. και θα δημιουργήσει πέραν των 20.000 θέσεων εργασίας.

Για να καταστεί δυνατή η υλοποίηση του πιο πάνω στόχου πρέπει να γίνουν οι εξής ενέργειες:

- Λήψη δανείου από το κράτος από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για κάλυψη της αρχικής ίδιας συνεισφοράς των δικαιούχων (€100 εκασ.).
- Συμμετοχή των εμπορικών Τραπεζών με ανάλογο ποσό.
- Δημιουργία Ταμείου Διαχείρισης Ενεργειακών Αναβαθμίσεων.
- Άιγληση πόρων από το Διαρθρωτικό Ταμείο για την επικαλύψη επιστολικού δανείου στους δικαιούχους και δημιουργία του

- μηχανισμού υλοποίησης.
- Παροχή στους δικαιούχους πενταετών δανειοδοτικών σχεδίων.
- Οι επιστρεφόμενες δόσεις να αναπροσαρμόζονται το πρόγραμμα ενεργειακών αναβαθμίσεων.
- Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος μετά το 2021 οι επιστρεφόμενες δόσεις θα αξιοποιηθούν για την αποπληρωμή του

δανείου από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Όπως εξήγησε η κ. Χαρολάμπους, η συμβολή του κράτους θα περιοριστεί στη δημιουργία ευνοϊκών προϋποθέσεων, μέσω της μείωσης των εμποδίων που υπάρχουν, τα οποία αφορούν την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών, στη δυσκολία εύρεσης εκ μέρους των νοικοκυριών του απαιτού-

Καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας

Για την υλοποίηση κάποιων από τους στόχους θα πρέπει να εξασφαλιστούν €30 εκατ. από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο για την περίοδο 2014-20 προκειμένου να επικαλυφθεί σημαντικό μέρος του κεντρικού επενδυτικού που απαιτείται για τις ενεργειακές αναβαθμίσεις 10.000 οικιστικών μονάδων που ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Όπως ελέγθη, με αυτό τον τρόπο θα καταπολεμηθεί η ενεργειακή φτώχεια, θα βελτιωθούν οι συνθήκες θέρμανσης άνωθεν αλλά θα μειωθεί και ο λογαριασμός ενέργειας των ευάλωτων ομάδων πέραν του 40% περίπου ετησίως.

μενου μέρους του αρχικού κεφαλαίου για τη σύναψη δανείου, στα υψηλά επιτόκια δανεισμού και στη μειωμένη ρευστότητα των τραπεζών.

Απαιτείται, πρόσθετα, η βούληση για υλοποίηση μέσω των αιτήσεων για εξασφάλιση πόρων από το Ευρωπαϊκό Ταμείο και η σύναψη δανείου με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Ανακαινίστε τα δημόσια κτήρια

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου (ΟΣΕΟΚ) κ. Κώστας Ρουσιάς ανέφερε ότι οι εργολάβοι εννοποθέτουν τις ελπίδες για αναβίωση του κλάδου στα πιο κάτω:

- Στη δημιουργία μιας δυναμικής αγοράς ενεργειακών αναβαθμίσεων οικιστικών μονάδων.
- Στην υποχρεωτική ετήσια ανακαίνιση του 3% του συνολικού εμβαδού των κτηρίων, τα οποία είναι ιδιόκτητα και καταλαμβάνονται από τη δημόσια διοίκηση, σύμφωνα με την Οδηγία 2012/27/ΕΕ (Με δέσμευση να θεσπιστεί μέχρι

30/04/2014, Μακροπρόθεσμη Στρατηγική για την κινητοποίηση επενδύσεων για την ανακαίνιση του κτηριακού αποθέματος, η οποία να αναθεωρείται ανά 3ετία).

- Στη συμμόρφωση με την Οδηγία 2010/31/ΕΚ.
- Στο σχεδιασμό και κατασκευή όλων των δημοσίων κτηρίων, ώστε να καταναλώνουν σχεδόν μηδενική ενέργεια μέχρι τις 31/12/2018.
- Στη δραστηριοποίηση κυπριακών εργοληπτικών εταιρειών στο εξωτερικό, η οποία προσκρούει στις δυσκολίες έκδοσης ή και μη αποδοχής εγγυητικών από κυπριακές τράπεζες.

21.29/1/2014